

得了肝硬化为什么会出现出血？应该怎么护理？

唐盛芬

广西中医药大学附属瑞康医院 广西南宁 530011

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 07-084-02

肝硬化是由于肝脏的病变逐渐发展而成，所以肝硬化是一个慢性疾病。要想预防肝硬化，首先就应该治疗肝脏的病变。我们常说的乙肝、丙肝、酒精性肝病等等，这些疾病都是肝脏病变的直接原因。一旦有了这些疾病，我们就需要积极地进行治疗。

一、肝硬化出血的原因

肝硬化患者的出血倾向主要有以下两个原因：

一是肝硬化之后门脉高压出现脾功能亢进，脾亢之后引起血细胞减少，血小板出现降低，因为血小板是主要的凝血物质，所以血小板降低会有出血的倾向。

二是因为凝血因子的减少，凝血因子主要在肝脏合成，肝脏硬化、肝功能降低导致了合成凝血因子的能力下降，凝血功能会受到明显的影响。肝硬化之后可能会伴随食管-胃底静脉曲张，有明显出血的倾向。如果再伴随着血小板降低、凝血因子减少，肝硬化合并上消化道出血的几率就会比较大。

食管胃底静脉曲张破裂导致的出血，一般都是慢性的。病人有长期的门静脉高压病史，然后反复出现消化道溃疡、食管胃底静脉曲张破裂出血，这类病人在临幊上非常多见。食管胃底静脉曲张破裂导致的出血，常常会造成严重的后果，比如失血性休克、肝肾综合征等等。对于此类病人我们应该给予足够的重视。

二、肝硬化的危害

1、在肝硬化的早期，病人可能没有任何症状，往往通过体检才能发现。对于这类病人我们应该及时去医院进行相关检查，根据检查结果进行治疗。如果没有进行积极地治疗，肝硬化会逐渐加重，最后就会形成肝纤维化、肝硬化，甚至是肝癌。这也是很多人发现肝硬化以后就开始进行治疗的原因。

2、在肝硬化的晚期，病人常常出现上腹部疼痛、食欲减退、体重下降等症状，这时候病人往往已经发展到肝肾综合征、上消化道大出血等情况。这类病人往往病情非常严重，所以需要立即住院进行相关治疗。

3、对于肝性脑病引起的出血、食管胃底静脉曲张破裂出血等疾病，一般都是需要立即入院治疗的。如果经过积极治疗以后病情得到了缓解或者好转，患者往往可以出院回家继续吃药或者休息。但是对于一些病情比较严重的患者来说，可能需要长期住院进行治疗。如果不及时治疗病人很容易发生各种并发症，比如消化道溃疡、食管胃底静脉曲张破裂出血等并发症。这些并发症往往是由于肝脏病变严重导致的，所以我们需要及时去医院进行相关检查。

4、除了控制肝硬化的病情以外，我们还应该对原发病进行治疗。这一类原发病也包括很多种情况，比如肝炎病毒感染、酒精性肝病等等。在这里我们需要强调一下酒精性肝病。酒精性肝病是由于长期大量饮酒导致肝脏脂肪变性、坏死和纤维化导致的疾病。这类病人往往表现为乏力、食欲减退、恶心呕吐等症状，如果不及时进行治疗或者治疗不及时会出现肝功能衰竭和门脉高压等情况。对于这类病人我们应该采用药物进行治疗，比如可以应用保肝药、利尿药、抑制神经

药等等药物来进行治疗。通过这些药物的服用可以有效地抑制肝细胞损害和肝糖原合成等情况的发生。

5、如果肝硬化患者没有得到及时的治疗或者治疗不到位，病人会出现反复出现消化道出血、上腹部疼痛等症状。对于这类病人我们应该积极地进行治疗，只有这样才能防止食管胃底静脉曲张破裂出血的发生。

三、肝硬化的护理

(一) 饮食方面

1、控制总热量的摄入，以维持正常体重，促进体力恢复。一般情况下，肝硬化患者应该比正常人多摄入 300~500kcal/d 的热量，以保证体内有足够的热量来维持正常的新陈代谢。

2、蛋白质：肝硬化患者应限制蛋白质的摄入，以减轻肝脏负担。一般情况下，肝硬化患者应该比正常人摄入更多的蛋白质。但是我们也要根据个人情况来定，对于一些病情比较轻的肝硬化患者可以适当增加蛋白质的摄入量，但是对于病情比较重的患者应该限制蛋白质的摄入量。

3、低脂饮食：肝硬化患者饮食应该低脂少渣，多吃新鲜蔬菜水果。对于脂肪含量比较高的食物应该尽量少吃，比如肥肉、油炸食品等。另外患者应该严格戒酒，因为酒精对于肝脏有一定损伤作用。

4、碳水化合物：肝硬化患者饮食应该以碳水化合物为主，尽量少吃甜食。因为肝硬化患者有不同程度的门脉高压和肝肾功能受损，如果摄入过多甜食会加重患者病情。

5、维生素：肝硬化患者应该多吃一些维生素含量高的食物，比如新鲜蔬菜水果等。另外对于一些容易引起胃酸分泌增多的食物也应该尽量少吃或不吃。

6、饮食宜软易消化：肝硬化患者要尽量选择细软易消化食物，以减轻肝脏负担。对于一些容易引起食管胃底静脉曲张破裂出血的食物如带刺、带骨等坚硬食物，应该尽量少吃或不吃。另外还要注意少吃坚硬不易消化食物如糯米、年糕等。

7、限制刺激性饮食：肝硬化患者要尽量避免一些刺激性食物，比如辣椒、咖喱、芥末、浓茶、咖啡等。

8、禁止进食坚硬食物：对于一些比较坚硬的食物如鸡肉、牛肉干等应该尽量避免食用；对于一些比较粗糙或含粗纤维多的食物如芹菜、韭菜等应该尽量少吃或者不吃；对于一些油炸食品如薯条、炸鸡等应该尽量少吃或者不吃。

9、饮食应定时定量：肝硬化患者饮食要定时定量，避免过饥或过饱。在进食时要细嚼慢咽，尽量避免在短时间内大量进食坚硬食品，这样可以减轻胃肠道负担、减少门脉压力，防止上消化道出血等。

10、饮食宜清淡：肝硬化患者饮食要清淡少油，尽量避免高脂肪和高胆固醇食品如肥肉等；对于一些容易引起食管胃底静脉曲张破裂出血的食物如糯米、年糕等应该尽量少吃或不吃；对于一些容易引起胃酸分泌增多的食品如油炸食品等应该尽量少吃或者不吃。

(下转第 88 页)



目前针对肺炎球菌性疾病的治疗主要依靠抗生素的治疗，而随着在我国肺炎球菌对常用抗菌药物交叉耐药和多重耐药发生率日益增高，治疗肺炎的难度加强，而且儿童侵袭性肺炎球菌性疾病直接医疗费用高。在 2005-2009 年上海市儿童医院共诊断 27 例 18 岁以下的侵袭性肺炎球菌性疾病患者，其中 0-4 岁患者占 85%。资料显示，他们的平均住院日为 20.48 天，平均治疗费用为 18517.39 元，而肺炎球菌性败血症、脑膜炎和肺炎患者的平均医疗费用分别为 22143.88 元、28899.48 元和 4295.65 元。因此在防治肺炎上预防远大于治疗！

肺炎如何预防？

对于“狡猾”又“凶狠”的肺炎球菌我们就拿它束手无策了吗？并不是，我们可以做好防护。

- 1、不要带孩子去人多的地方，尤其是在各种传染病高发的季节；
- 2、炎热夏季也要保持室内通风，保持空气清新，不要一直关窗吹空调；
- 3、注意饮食均衡，增加运动，保持强健的体魄，孩子多

(上接第 84 页)

11、及时补充水分：肝硬化患者要注意及时补充水分，避免由于肝硬化造成肝性脑病。因此要养成多喝水的习惯，适当补充水分可以促进身体新陈代谢、缓解肝脏负担。

(二) 生活方面

肝硬化患者应注意以下几点：

1. 应避免屏气用力，因为在用力的时候，腹内压增加，可导致血管破裂出血。有食管静脉曲张的肝硬化患者，在活动时不要屏气用力，以防破裂出血。
2. 多喝水。肝硬化患者应该多喝水，最好每天饮水量在

(上接第 85 页)

6.3 保持规律化的生活，每天保持起居规律，尽量定量、定时的进餐，切忌过劳熬夜暴饮暴食、受凉感冒，以免引起血糖的波动。

6.4 糖尿病患者在日常生活中要做好血糖的日常监测，严格

(上接第 86 页)

肿很难预防，所以女性朋友们应当养成定期体检的习惯，尽早发现和治疗疾病，以免加重患者的病情，从而引发一系列不良并发症，危害到大家健康。当大家处于月经期时，则要保证营养摄入均衡，不要有过激情绪，同时要保证外阴清洁，学会调整自己的情绪，切记不要吃冷饮、碰冷水，也不要从事过重的体力劳动，避免身体吃不消而出现疾病。

运动还有助于生长发育：

- 4、及时接种肺炎疫苗，预防肺炎。



目前我国预防肺炎球菌性疾病的疫苗有两种：13 价肺炎球菌多糖结合疫苗和 23 价肺炎球菌多糖疫苗。其中，23 价肺炎疫苗适用于 50 岁及以上的人，或者是 2 岁到 50 岁之间有特殊需要的人群，尤其是有慢性疾病者和抵抗力较差的相应人群。13 价肺炎疫苗则适用于 6 周龄至 5 岁（6 周岁生日前）的婴幼儿和儿童。

13 价肺炎疫苗最初我们只有进口的疫苗可以接种，不过随着疫苗的技术升级，我国也有了自己的 13 价肺炎疫苗，分别是单载体 13 价肺炎疫苗和双载体 13 价肺炎疫苗。

历经十多年严格的临床试验研究、观察，疫苗的安全性、有效性与美国辉瑞的进口 13 价肺炎基本上无差异，且符合药品生产质量管理规范标准。

预防远大于治疗，一旦感染了肺炎球菌性疾病，花费远超于接种疫苗的费用。而且预防接种也是全球公认的抵御传染性疾病最为经济、有效的方式，建议及时接种，远离肺炎！

2000ml 以上，以保证每日的水分需求。

3. 另外肝硬化患者还应该注意保持大便通畅，如果出现便秘的情况要及时采取措施缓解便秘症状，比如可以通过使用开塞露来促进排便。

4. 适当运动，提高自己的身体素质，每周抽出两到三天时间进行一些比较温和的有氧运动，如：游泳、慢跑等。

肝硬化不是很严重的疾病，因此患者不需要有太大的精神压力，多了解一些相关的常识、养成良好的日常生活习惯就能控制住病情。另外，大家也要及时体检，了解自己的身体情况。

根据医嘱服用和下调胰岛素和降糖药的用量，有效地控制血糖。

7 结语

在日常生活中，我们一定要注重学习糖尿病的有关知识，了解糖尿病酮症酸中毒的一些常见症状，做到及早发现，及时治疗。

总之，卵巢囊肿女性多是由于卵巢感染出现一系列疾病，所以女性朋友们要格外关注自己的身体，不要小看卵巢囊肿的危害性。根据长期治疗经验发现，不管哪种类型的卵巢囊肿，都要求患者调整日常饮食结构，千万不要吃一些辛辣刺激性食物，也不要吃一些海鲜，以免加重病情。同时医生会告诉大家保持身心舒畅，不要总是陷入到不良情绪中，学会调节自己的情绪，这样才能保证身心健康。